

**Краеведение как краелюбие:
Национальный архив Хакасии возобновил работу
историко-архивного клуба «Краевед Хакасии»**

*Краевед — это не предписанная обязанность,
а свободное и глубокое движение человеческой души*

Устойчивый интерес в обществе к вопросам краеведения определяет его развитие и актуализирует роль архивов в этом процессе. В краеведческой работе особое место занимают архивы как хранители документальных письменных источников, которые позволяют открывать и вводить в научный оборот неизвестные ранее документы. Так, при ГКУ Республики Хакасия «Национальный архив» уже более 10 лет действует историко-архивный клуб «Краевед Хакасии», открытие которого состоялось 30 сентября 2011 года.

Клуб создавался с целью популяризировать документальные архивные источники Национального архива Хакасии и других субъектов Российской Федерации и сделать их доступными для учащихся, студентов, преподавателей, слушателей, работников библиотек, музеев. Клуб открыт для всех интересующихся историей, культурой и другими достижениями Республики Хакасия.

Исследовательская деятельность имеет непреходящее значение в сохранении исторического наследия региона. При проведении поисковой работы в архивах Хакасии, Хакасско-Минусинского края, а также в других регионах нашей страны становятся общедоступными сведения и факты порой давно забытые, либо совершенно неизвестные широкому кругу людей.

Отрадно отметить, что Клуб объединяет не только профессиональных историков, а также людей далеких от этой профессии – краелюбов – всех тех, кто желает и стремится познать и изучить историю своего родного села, аала, района, города, очень часто – родословную на основе архивных документальных первоисточников. В работе Клуба принимают участие историки, ученые, преподаватели, общественные деятели, пенсионеры и студенты, любители, интересующиеся историей и краеведением.

Первыми участниками клуба являлись:

Филатов Владимир Константинович, ставший инициатором создания клуба и его первым председателем. В сферу исследований В.К. Филатова входит история села Сабинка, старинного поселения в Хакасии, начиная с Сабинской общины, а также своей родословной.

Анненко Алексей Николаевич – журналист, историк, член Союза журналистов СССР, России с 1980

года, Председатель Клуба творческой интеллигенции Хакасии. Круг его интересов очень обширен: деятельность и наследие Н. К. Рериха, история города Абакана, трагическая судьба казака И.Н. Соловьева, отношение к личности которого в истории неоднозначно. Алексей



Николаевич выпускает статьи и научно-популярные издания о людях, внесших значительный вклад в культурно-историческое наследие Хакасии.

Баяндин Леонид Николаевич, бывший директор Краеведческого музея Алтайского района Республики Хакасия, изучает историю образования Алтайского района, сел Кирово, Согра и поселка Рыбаки.

Баус Антонина Ивановна, педагог-организатор Первомайской школы, занимается историей родного села. В середине прошлого столетия в селе Первомайское находился известный в Хакасии конезавод. Работы Баус А.И. посвящены истории конезавода, первой и единственной женщине-жокее, чемпионке РСФСР по конному спорту в 1953 году В.С. Догадиной, а также фронтовикам-односельчанам.

Краевед Кочелорова Людмила Алексеевна провела историческое исследование по истории этнической группы хакасов — койбалов, на основании ею собранного богатого архивного материала по данной теме.

Солдатов Петр Николаевич занимается историей своей фамилии, родной деревни Калы и Бейского района Республики Хакасия. На протяжении нескольких лет является участником группы «Волонтеры деревни Калы». Его авторству принадлежит ряд книг, среди которых: «Деревенька по имени Калы», «Путь Солдатовых на Сибирской земле». В 2021 году его краеведческая работа была отмечена на Съезде краеведов Енисейской Сибири в городе Красноярске.



Белоусова Лидия Ивановна – с 2012 года является председателем историко-архивного клуба «Краевед Хакасии». На протяжении многих лет она занимается историей города Абакана: образованием первых улиц города в 1920-1930-е гг., их названий, последующих переименований, появлением первых зданий и учреждений на улицах города и дальнейшей их судьбой. В ходе поисков сфера исследований расширялась. Так, Лидия Ивановна нашла сведения о первых самолетах «Красноярец» и «Сибревком», посетивших Хакасию в 1925-1927 гг. Ее перу принадлежат исследования о первых организациях города, в том числе история образования пожарной охраны. Особый интерес для молодого поколения

представили раскрытые Белоусовой Л.И. страницы жизненного и фронтового пути участницы Великой Отечественной войны, санинструктора Екатерины Перекрещенко. «По улицам длиною в жизнь», - так назвала Лидия Ивановна свои три книги, посвященные истории города Абакана.

Постоянными участниками заседаний Клуба также являются научные сотрудники Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, преподаватели Хакасского государственного университета имени Н.Ф. Катанова, сотрудники общеобразовательных школ, колледжей, библиотек, музеев и многих других организаций социально-культурной, научной, общественно-политической сфер региона.

За десятилетний период на заседаниях клуба были представлены доклады по многим темам историко-культурной и социально-политической жизни Хакасии. Необходимо отметить совместную работу архивистов и краеведов в проведении информационных мероприятий на базе общеобразовательных школ среди учащихся колледжей и студентов вузов.

В 2020-2021 гг., в связи со сложной эпидемиологической обстановкой в стране, работа заседаний клуба была приостановлена. В текущем 2022 году директор Национального архива Евгений Валерьевич Прищепа, который является членом Съезда краеведов Енисейской Сибири, и сотрудники отдела использования документов, организационной и методической работы возобновили встречи краеведов на базе Национального архива РХ.

10 июня 2022 года состоялось заседание историко-архивного клуба «Краевед Хакасии», посвященное 95-летию единственной республиканской газете на хакасском языке в субъекте «Хакас чирі» («Хакасская земля»), организованной в 1927 году.



Мероприятие прошло с участием руководителей и представителей ведущих государственных учреждений сферы культуры, образования и СМИ Хакасии.

Для гостей мероприятия архивисты подготовили временную документальную экспозицию с уникальными документами по истории газеты. Ключевым событием встречи стала презентация Интернет-выставки «Газета – летописец местной жизни». На основе архивных первоисточников Юлия Александровна

Орешкова, начальник отдела использования документов, организационной и методической работы, рассказала об основных этапах становления газеты «Хакас чирі».

Свои доклады также представили главный редактор газеты Радион Дмитриевич Сунчугашев и его коллеги. Известный драматург, писатель, член Союза писателей, член Союза журналистов России Илья Прокопьевич Топоев рассказал о своем жизненном и творческом пути. Заместитель главного редактора газеты Наталья Чорыевна Субракова представила интересный доклад, посвященный первому профессиональному журналисту Хакасии Доброву Семену Константиновичу.



В завершении заседания директор Национального архива Евгений Валерьевич Прищепя и главный редактор газеты «Хакас чирі» поблагодарили друг друга за сотрудничество и отметили работу благодарственными письмами.

В текущем году планируется провести несколько заседаний историко-архивного клуба «Краевед Хакасии» по различной тематике и знаменательным датам истории региона. Отрадно отметить, что

заседания историко-архивного клуба «Краевед Хакасии» всегда проходят в теплой, доверительной и рабочей атмосфере. Письменные доклады участников размещаются на официальном сайте архива <https://arhiv.r-19.ru>, а любой желающий всегда может ознакомиться с содержанием выступлений. Также за прошедшие годы статьи краеведов публиковались в краеведческих и научных сборниках Национального архива.

Важно помнить, что краеведческая работа имеет огромный потенциал для формирования гражданской ответственности и патриотизма, нравственных ценностей, сохранения исторической памяти. Через изучение локальных особенностей происходит осмысление общих ценностей России. При этом, краеведение создает многогранный образ родного края в единстве исторического и культурного развития страны.

Истинный краевед – любитель. Не являясь профессионалом, он становится эрудированным экспертом и консультантом в избранном направлении. Свою задачу члены клуба также видят в широкой возможности консультации самой широкой аудитории граждан: представителей органов власти, энтузиастов, журналистов и др., а также в анализе и разрешении конкретных краеведческих проблем.

Историко-архивный клуб «Краевед Хакасии» – открытое сообщество, к участию в его работе приглашаются все желающие и неравнодушные к истории своей малой родины. Ведь краевед – это не предписанная обязанность, а свободное и глубокое движение человеческих возможностей. Для краеведа родной или природившийся край перестаёт быть обыкновенным местом пребывания, ведь «Человеку нельзя жить без Родины, как нельзя без сердца». Именно подвижничество и целеустремлённость любителей истории нередко приносят яркие непреходящие результаты, которые восхищают современников, оказываются ценными для потомков.

Прищепа Евгений Валерьевич,
директор ГКУ РХ «Национальный архив»,

Орешкова Юлия Александровна,
начальник отдела использования документов,
организационной и методической работы
Национального архива Республики Хакасия